
O PARALELĂ ÎNTRE COLOANELE DEDICATE LUI JUPITER 
ÎN DACIA ŞI CELE DESCOPERITE ÎN PROVINCIILE VESTICE 

Anca Timofan 

Cultul lui lupiter a dat naştere unor forme variate de manifestare artistică - mari 
statui de cult, statuete şi reliefuri votive, reprezentări gliptice, alături de o serie de 
monumente epigrafice (altare votive, baze cu inscripţii, plăci şi coloane votive) 
răspândite în toate provinciile Imperiului roman. 

Mai puţin întâlnit în Dacia, obiceiul de a înălţa coloane monumentale divinităţii 
supreme a cunoscut o puternică răspândire în provinciile vestice - Germania Superior şi 
Inferior, nordul şi estul Galliei, Britannia, Raetia. 

Majoritatea coloanelor lui Jupiter descoperite la noi, provin din Apulum (mai 
ales zona Partoş) şi Ampelum (Zlatna)1. Diferenţele evidente dintre acestea şi 
impunătoarele Iuppitersăulen din zona renană sau Jupiter columns britanice, nu ţin doar 
de schema compoziţională, dimensiuni şi ornamentică. Este vorba şi de felul în care s-a 
transmis acest model artistic provinciilor estice. Desigur, un factor important l-a 
constituit gustul şi formele de reprezentare locale, dar şi puterea economică a 
comunităţilor urbane, ridicarea unor astfel de monumente fiind destul de costisitoare şi 
dificilă. 

Coloanele lui Jupiter descoperite în Dacia prezintă o structură simplă: pe fusul 
coloanei este inscripţionat textul epigrafie cu dedicaţia pentru Jupiter Optimus Maximus. 
În unele cazuri apar şi epitete sau sincretisme - Conservatori2

, Bussumaro3
, Dolicheno4 

dar şi asocieri cu Juno5
. 

S-au descope1it in general fragmente ale fusului coloanei cu înălţimea variind 
între 77cm. şi 139cm. Piesele care se află într-o stare bună de conservare au dimensiuni 
apreciabile: 185cm (î.) x 30cm (Diam.)6

, 180cm x 28cm7
, 192cm x 35cm8

, 270cm x 52cm9
. 

Un fragment din partea superioară a unei coloane, descoperit la Apulum (Partoş), 

prezintă un orificiu rotund care putea servi la fixarea unui capitel sau a unei statui, 
asemenea coloanelor vestice 10

. O altă apropiere de mode!ul acestora o constituie soclul 
coloanei, de formă patrulateră, practic o bază cu inscripţie precum cea descoperită în 
acelaşi centru urban 11 (Fig. I). 

Materialul folosit de lapicizi a fost în general calcarul dar şi gresia sau marmura. 
În cele mai multe cazuri, literele textului epigrafie acoperă o parte apreciabilă a corpului 
coloanei (atunci când dedicaţia nu se reduce la I. O.M.). În aceiaşi inscripţie, acestea au 
dimensiuni diferite, sunt uşor răzleţe, observându-se dificultatea cu care meşterul a 
lucrat pe o suprafaţă curbată. Uneori el nu a înţeles ceea ce trebuia să execute, aşa cum 

1 IDR111/5, nr. 113, 117, 136, 145. 164, 188, 191, 210, 218; IDR IIV3, nr. 289, 299, 31 l. 
2 IDR 111/5, nr. 210. 
3 IDR 111/5, nr. 113. 
4 IDR IIl/5, nr. 218; Wollmann-Lipovan 1982, 90, nr.I, fig.I. 
5 IDR IIVS. nr.188, 191. 
6 IDR 111/5, nr. 164. 
7 IDR III/5, nr. 218. 
8 IDR lll/3, nr. 299. 
9 IDR 111/3, nr. 289. 
10 lDR111/5, nr. 117. 
11 IDR lll/5. nr. 210. 
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este cazul inscripţiei dedicată de celtul Atpatinius lui/. O. Bussumaro (divinitate celtică 
interpretată ca Jupiter) unde separarea iniţială se pare că a fost făcută greşit 12 . 

Dedicanţii epigrafelor pentru Jupiter, aparţin unor straturi sociale diverse, sunt 
magistraţi ( Caius Sentius Anicetus - decurio coloniae Sannizegetusae I patronus colegii 
fabrum/ primus municipii Septimii Apulensis1

\ augustali şi sacerdotes arae Augusti14
, 

. . 15 . . Id -16 sun negotiatores , veterani ş1 so aţi . 
Un fapt interesant ne este relatat de inscripţia unei coloane votive din Apulum 

dedicată lui I. O. M. de către Aurelius Marinus Bassus (dedicant şi în cazul coloanei 
votive de la Ampelum 17

) şi Aurelius Castor Polydi 18 (Fig.2). Lectura şi semnificaţia 
sunt interpretabile, textul descriind o întâmplare la care au asistat cei doi: lupta dintre un 
vultur şi un şarpe a fost un prilej ca cei doi să intervină pentru a salva acvila din pericol. 
Această poveste ar putea fi o alegorie sau un fapt real. 

În ambele cazuri, vulturul fiind simbolul lui Jupiter, a reprezentat o bună ocazie 
pentru a închina acest monument divinităţii supreme 19

. 

Se remarcă dedicaţia către I. O. M. a lui C. Sentius Anicetus, decurion al 
coloniei Ulpia Traiana Sarmizegetusa şi patron al colegiului fabrilor din municipium 
Septimium Apulensis, datată precis la 23 mai 205 A.D., care face referire la sărbătoarea 
organizată în cinstea zeului suprem - epulum lovis2°. Data reprezenta aniversarea 
dedicării Capitolium-ului extinsă şi în alte centre provinciale, având un caracter profund 
oficial şi regulat. Coloana votivă de la Apulum a fost dedicată în ziua de 23 mai, care 
potrivit calendarului lunar, cădea, într-o luna XVIII, adică o Jovis dies, pe monument 
figurând dubla datare (după calendarul solar roman şi cel lunar oriental). S-a stabilit o 
paralela cu ludi Romani, sugerându-se că este vorba despre data dedicării Capitolium-ului 
de la Sarmizegetusa, deşi pare mai plauzihilă ideea consacrării edificiului la Apulum 
unde exista o comunitate de cetăţeni romani înscrişi în tribul Papiria care întreţineau 
relaţii cu cei din capitală21 . 

O coloană votivă (actualmente pierdută) văzută în sec. XVI de Mezersius şi 

Zamosius oferă o importantă atestare a unui templu capitolin în Dacia. Titus Claudius 
Anicetus, augusta! al col. Ulpia Traiana Sarmizegetusa şi la Apulum, reface templul 
ruinat de vechime, din banii săi -templum vetustate con lapsum a solo restituit22

. Nu se 
poate stabili în care dintre cele două oraşe se afla templul, dar se pare că nu e unul şi 

• acelaşi cu cel din colonia Aurelia Apulensis sau că Jupiter ar fi avut două temple în 
acelaşi oraş "în afara Capitolium-ului. Edificiul restaurat se afla, deci, în municipium 
Septimium Apulense sau în canabae-le castrului23

. 

La Ampelurn (Zlatna) a fost atestată arheologic o puternică difuziune a cultului 
lui Iupiter, fiind un centru urban important - reşedinţa procuratorului minelor aurifere24

. 

12 IDR Ill/5, nr. 113. 
13 IDR Ill/5, nr. 164. 
14 IDR IIl/5, nr. 191, 210. 
15 IDR IIl/5, nr. 218. 
16 IDR IIl/5, nr. 145, 188. 
17 IDR IIl/3, nr. 299. 
18 IDR IIl/5, nr. 136. 
19 Bărbulescu 1985, 177-178. 
20 IDR IIl/5, nr164; CIL III, nr. 1051. 
21 Piso 1978, 180-181. 
22 IDR IIl/5, nr.191; ClLIII, nr. 1069. 
23 Alicu-Rusu Pescaru 2000, 128-129. 
24 Wollmann 1983, 20 şi urm. 
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Astfel, o inscripţie datată la 25 iulie 201 A.D., ne informează despre existenţa unor 
cultores Jovis, care dedică o coloană votivă lui /. O. M. 25

. Descoperirea unor coloane 
votive, capiteluri, fusuri de coloană şi trepte de mari dimensiuni, dar mai ales a capului 
aparţinând indiscutabil statuii de cult a lui Jupiter, indică existenţa în prosperul centru 
de la Ampelum, a unui templu capitolin26

. 

În zona Rinului, avântul coloanelor lui Jupiter (/uppitersăulen ori 
luppitergigantensăulen) a avut loc începând cu a doua jumătate a secolului al Ii-lea 
A.D. S-au descoperit peste 200 de piese (coloane şi pilaştri) în Germania Superior şi 
Inferior. 

Coloanele gigantice ale lui Jupiter (peste 7m înălţime27) erau plasate în temple, 
la marginea străzilor sau în pieţele publice ale oraşelor având un caracter votiv şi nu 
triumfal. Statuete ale lui Iupiter ·de tip Tronans erau aşezate în vârful acestor 
monumente28

. 

Die Iupitersăule reprezintă un întreg ansamblu arhitectonic, cu o structură 
eterogenă. Baza coloanei propriu-zise are forma unui soclu patrulater cu reprezentările 
a patru divinităţi (Viergătterstein). Secvenţa iconografică tipică acestui gen de bază a 
coloanei conţine imaginile în relief ale Junonei şi Minervei (din triadă), alături de cele 
ale l\Ji Mercur şi Hercules (divinităţi cu un cult puternic în zona renană). De obicei, 
soclul cuprinde şi inscripţia cu dedicaţia pentru I. O. M .. Alte divinităţi reprezentate în 
părţile laterale ale bazei sunt Vulcanus, Venus, Apolo, Diana, Mars29 sau Victoria 
alături de personificările divine ale zilelor săptămânii - Saturn, Sol, Luna, Mars, Merc:ur, 
Jupiter, Venus. pe un soclu cu 8 laturi descoperit la'Haus an der Zaber -Heilbronn30

. Corpul 
coloanei este format din mai mulţi cilindri (tamburi) fiind decorat cu frun·ze de laur sau 
stejar (Fig. 3 a) .. 

Coloana lui Jupiter din Kleinbouslar aparţine unei categorii de coloane foarte 
răspândite în Germania Inferior:". Fusul coloanei a fost fixat pe o bază patrulateră 
caracteristică şi are peste 2,09cm înălţime. Juno, Minerva şi Mercur apar sculptaţi pe un 
fond ornamentat cu frunze de laur. În partea superioară a coloanei, capitelul decorat cu 
frunze de acant susţine statuia lui Iupiter (43cmx2lcmx22cm)32

. . 

Zeul apare în postura clasică, aşezat pe tron şi înveşmântat cu o mantie care îi 
acoperă corpul de la brâu în jos lăsându-i pieptul dezgolit; un colţ al mantiei îi acoperă 
umărul stâng. În mâna dreaptă ţine mănunchiul de fulgere iar în stânga sceptrul. 
Coloana a fost realizată probabil în prima jumătate a secolului al Iii-lea A.D., iar statuia 
ulterior (Fig.4). 

Un alt element arhitectonic important al. coloanei, este capitelul bogat 
ornamentat cu şiruri de frunze de acant dar mai ales cu capetele a patru personaje (în 
general feminine), a căror privire este îndreptată în jos33

. Figurile capitelului de la Haus 
an der Zaber reprezintă personificările celor patru anotimpuri iar două caneluri despart 
secvenţele Vară - Toamnă, lamă - Primăvată34 (Fig.3, b). 

25 IDR Ill/3, nr. 311; CIL III, nr. 1062. 
26 Wollmann-Lipovan 1982, 989-105. 
27 Filtzinger 1980, 122. 
28 Borger 1977, 63. 
29 CSIR. Germania Superior II/l, nr. 1, 2, 3a-b, 4, 5. 
3° Filtzinger 1980, 123, H2. 
31 Petrikovits 1963, 87-88, pi. XLIII. 
32 înăltime x lătime x adâncime. 
33 CSIR. Germ;mia Superior II/l, nr. 7, 8, 9. 
34 Filtzinger 1980, 123-124, H3. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



292 O paralelă între coloanele dedicate lui Iupiter în Dacia şi cele din provinciile vestice 

Ultima piesă sculpturală o constituie statuia lui lupiter tronând (de dimensiuni 
mijlocii - sub lm înălţime). Aceste statui sunt plasate în vârful coloanelor lui lupiter din 
Gennania Inferior dar mai ales Superior, aşa cum este cazul impunătoarei coloane din 
Mainz (o copie a acesteia se află în faţa Muzeului Central Romano-German Mainz). A 
fost ridicată de către locuitorii canabae-lor castrului, în timpul lui Nero, fiind consacrată 
cu prilejul asasinării mamei împăratului în 61 A.D. Coloana conţine 19 figuri de zeităţi 
(inclusiv Luna şi Sol în atelaje). Cei 5 tamburi decoraţi cu imaginile divinităţilor în 
relief, se înalţă pe 2 socluri suprapuse, ale căror teme sculpturale sunt de factură 

-35 (F" 5) greaca 1g. . 
Caracteristică pentru Iuppitersăulen este şi ipostaza triumfătoare a lui Iupiter 

călare (sau în bigă) înveşmântat în armură şi tunică scurtă asemănător reprezentărilor 
dolicheniene sau mai degrabă suferind influenţele unui Jupiter celtic (ca zeu suprem al 
cerului, posibil Taranis). El zdrobeşte sub picioarele cailor corpul unui gigant aflat la 
pământ. În unele cazuri aruncă fulgere, în altele are în st~nga un scut decorat cu 
simbolul celtic al roţii. Gigantul ucis este tricefal cu trupul în formă de şarpe. Ar putea 
exista apropieri între acest monstru şi reprezentările creaturilor tricefale greceşti sau ale 
unei divinităţi celtice asemănătoare36 (Fig.6, 7). 

În afara statuilor lui lupiter plasate în vârful coloanelor, descoperirea unor piese 
mai mari, i-a determinat pe cercetători să le considere imagini de cult ale zeului, cu un 
rol de sine stătător. Se pare că acesta este cazul statuii lui Iupiter de tip Tronans 
descoperită la Kăln (sec. 11-111 A.D.) care ar putea aparţine Capitolium-ului cercelat cu 
ocazia unor săpături sistematice37 (Fig.8 a,b). La Alzey a fost descoperită o piesă cu 
caracter asemănător: lupiter se află în ipostaza obişnuită, aşezat pe tron şi înveşmântat 
cu o mantie care îi acoperă braţul şi umărul stâng : mâna dreaptă ţine fulmenul iar cea 
stângă sceptrul. În partea dreaptă, jos, este reprezentat vulturul di vin cu o cunună în 
plisc iar în partea opusă, simbolul celtic al roţii cu 8 spiţe38 (Fig.9 a,b). Asemenea 
celorlalte imagini ale lui lupiter Tronans provinciale, şi acestea au fost create după 
modelul capitolin din Roma. Chiar şi după incendiul din 69 A.D. şi 80 A.D., templul a 
fost refăcut de Titus şi Domiţian (82 A.D.) iar tipul lui Jupiter capitolin este cel phidiac 
al lui Zeus din Olympia. 

În Britannia, coloanele votive închinate lui Jupiter (Jupiter columns), au fost 
ridicate la Cirencester, Qiichester, ~tterik, Wraxeter ş.a. 39 . Cercetările efectuate în 
centrul oraşului Chichester (Noviomagus Regnensium), unde se presupune că ar fi fost 
plasat forum-ul, au condus la descoperirea unei mari substructuri din blocuri de calcar -
posibilă bază a unei columne sau a unei statui (Fig.IO). Statuia lui Jupiter (datată în 
sec. III A.D.), atestată epigrafie, provine probabil dintr-un templu aflat în această zonă a 

1 ·40 
oraşu m . 

La Cirencestcr- (Carvium Dabunnorum), în 1981 a fost descoperită o mică bază 
rectangulară cu o inscripţie care atestă restaurarea unei columne a lui Jupiter de către L. 
Septimius - praeses sau guvernator al Britanniei Prima. Baza cu inscripţie datată în sec. 
IV A.D., prezintă în partea superioară orificiile pentru niturile de prindere41 (Fig. 11). 

35 Germ. Rom. II, 5, pi. XIX. 
36 Filtzinger 1980, l74,AS25;CSIRIVl,nr. lO, 11, 12. 
37 Borger 1977, 63, fig. 261-262. 
38 CSIR IVI, 13. 
39 Toynbee 1964, 147. 
40 Wacher 1978, 245. 
~ 1 Wacher1978, 304; Toynbee 1964, 145; RIB nr. 103. 
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Tipul lui Iupiter cavaler sau a unei divinităţi locale asociată cu acesta, apare şi în 
Britannia, chiar dacă modelul fusese creat în zona Rinului. Iupiter în cuirasă - imaginea 
lui Dolichenus oriental şi a zeului celtic al cerului - face parte, aşa cum am văzut mai 
sus, din structura coloanelor din Germania Romana sau nordul Galliei42

• 

În afara acestor figuri şi elemente artistice tipice, reprezentările lui Iupiter de tip 
Tronans care fac parte din schema compoziţională a coloanelor votive din zona renană, 
îşi găsesc corespondenţe în Dacia. Aici s-au descoperit 26 de statui şi statuete de piatră 
(existente şi pierdute) de acest tip43

. Piesele p,rovin din Dacia Superior, zonă marcată de 
influenţe artistice italice şi norico-pannonice 4

. Analogiile apar şi în cazul descoperirilor 
d . p · (S · 45 s b . 46 B . . 47) m annoma avana , car antia , ngetlo . 

Unele dintre aceste piese, datorită dimensiunilor modeste, pot fi încadrate în 
categoria ex-vato-urilor. Este ~osibil ca acestea să fi constituit o parte integrantă a 
coloanelor lui Iupiter din Dacia 8 (Fig.12, 13, 14, 15). 

Aşa cum am văzut, coloanei~ dedicate divinităţii supreme în provinciile vestice 
ale Imperiului roman, reprezintă monumente complexe, realizate într-un stil eclectic: 
întregul se formează prin îmbinarea şi armonizarea unor elemente arhitectonice şi 

sculpturale diferite. Monumentele de acest tip descoperite în provincia Dacia nu au 
reprezentat tradiţia unei manifestări tipice, însă modelul stilistic s-a transmis din vest 
prin filiera artistică norico-pannonică, concretizându-se în aceste forme ale artei 
provinciale. 
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Fig. 1. Apulum. Bază de coloană 

Fig. 2. Apulum. 
Coloană dedicată lui 1.0.M. 
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bfCagitel - detaliu (după Ph. Filtzinger) 

a) Coloană dedicată lui lupiter 

Fig. 3. Haus an der Zaber 
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Fig. 4. Kleinboulsar. 
Coloană dedicată lui lupiter 
(după H von Petrikovitz) 

297 

Fig. 5.Meinz. 
Coloană gigantică dedicată lui Jupiter 

(după Germ. Rom. 11/5) 
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Fig. 6. Boblingen 
Jupiter călare ucigând un gigant 

(după Ph. Filtzinger) 

Fig. 7. Ludwigsburg 
Jupiter în biga ucigând un gigant 

(după Ph. Filtzinger) 

7 
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Fig. 8. Koln 
a), b) lupiter de tip Tronans (după H. Borger) 

Fig. 9. Alzey 
a), b) Jupiter de tip Tronans (după CSIR Jiil) 
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Fig. 10. Chichester. Bază de r0loană (după J. Wacher) 

Fig. 11. Cirencester. Bază de coloană (după J. Wacher) 
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Fig. 12 Fig, 13 

,. 

Fig. 14 Fig. 15 
Apulum. Iupiter de tip Tr~nans 
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A PARALLEL BETWEEN COLUMNS DEDICATED TO JCPITER 
IN DACIA AND THOSE DISCOVERED IN THE WESTERN PROVINCES 

Abstract 

Most of the Jupiter columns from Dacia were discovered in Apulum (Partos 
area, Fig. 1, 2) and Ampelum (Zlatna). The manner of building monumental columns 
dedicated to Jupiter is not very often encountered in our province but is wide-spread in 
the western provinces (Germania Superior and Inferior, Gallia, Raetia, Britannia, Fig 3, 4, 5). 

A parallel between those and the Jupiter columns discovered in Dacia, reveals 
visible differences and certain analogies as well. Therefore some of the arhitectural 
elements such as capitals or statues of Jupiter (Tronans type) discovered in Dacia could 
be used as constituent parts of a Jupiter column (Fig.12, 13, 14, 15). There is not just a 
matter of structure, dimensions and omamentation but is also about how the pattem was 
transmited to the eastem provinces of the Roman Empire. 

Explanation of figures 

Fig. 1 Apulum - column base. 
Fig. 2 Apulum -Jupiter column. 
Fig. 3 Haus an der Zabcr- a) Jupiter column, b) capital - detail. 
Fig. 4 Kleinboulsar - Jupiter column. 
Fig. 5 Meinz - gigantic Jupiter column. 
Fig. 6 Boblingen - Jupiter on horseback killing a giant. 
Fig. 7 Ludwigsburg - Jupiter in biga killing a giant. 
Fig. 8 Koln - a), b) sitting Jupiter-Tronans type. 
Fig. 9 Alzey - a), b) sitting Jupiter - Tronans type. 
Fig.10 Chichester- column base. 
Fig.11 Cirencester - column base. 
Fig.12 Apulum - sitting Jupiter-Tronans type .. 
Fig.13 Apulum - sitting Jupiter -Tronans type. 
Fig.14 Apulum - sitting Jupiter - Tronans type. 
Fig.15 Apulum - sitting Jupiter - Tronans type. 
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